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Tafel 1

Geormetrie

formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen u. Korpern

Drereck

Gﬁ(/na’//]';?fb =g, Hohe =h, Flache=F,
= q. . w QF . - QF . :
o - Jr /1 g
Joa+gh+ ) = 180°= 2 rechte
Gleichsertiges Dreieck :
Seiten=a=b=¢, yx=¢3-9)=60;
F= 5_2}/3— - 0,433a% V3-1,73205.
genauer 0,4330125. a3
b=a‘/a’2—_,;lf = ‘/&2———40—-2;
=23 = a.0,866025.
Gleschschenkliges Dreieck :
Grundlinie = &, glercheSertern=b
F-2VEra (263253 (53
h=Vo: 2%, h-V(5-2)(6-3);

Ungleichsertiges Drereck :

JSeiten a,bunde, s - 3+£ 7 C
I'-"Vs(s-a)(s-8).(5-c).
fechtwinkliges Drereck. ¢a-90;

Hypothenuse = a, Katheten-=6, e,
F=%/. azb+e* a-Voire:
b-Va~e?, c=Va-b>
Quadrat. JSeite-a, Diagonale=D,
F-a.a-a? a=-VrF.
D = Vara'=Vza*-al/z-a 14142.
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lafel I

ER oA s _Rechteck:
7 ?' Jeiten & und b, Diagonale-D,
o s F-a.b, a- _61‘_' ;b= _gv_ :
pmsgemsy DY@+ B,
Parallelogramm:
Grundllinie = g, Hohe rechtwinklig
) auf 6!!/”0'//}7/;9;' 5,
F:g.b’. g:%; ]1.-_-:_.9___.
a Thombus :

Glerche Serten=a, Diagonalen ) uD,
F=a®sina; F= L D: |
Aiet=s o
D-2F ., D2F°
7 D2 ! 2 Dy
/rapez :

Parallelseiten= G und g, Hoke -1,
Diagonalen =D, und D, ,

F-SC19 h, ga18+y+6< 4R,

/rapezoid :

piagonale AC, rechtwinklig daraufr’
dre Hohen b, und h ,

F=44§_6_'.]l,‘+11“. - e.h+h,.

Polygon| R r S F

Dreieck |0.5778|0.2898| 1.732Rod. 3.463r| 0.433 82 od. 1.299 R?
Quadrat |0.7078|0.6008| i414R ,, 2.000-| 100057 ,, 2.000R?
Fiinfeck (0.86/18|0.6958|1.176R ,, 1.463r| 1.7218%,, 2.378R?
Sechseck | 1.0008)| 0.866 S| LOOOR ,, 1.155r (2.5988% ,, 2.598R?
Siebeneck| 11528 1.0388|0.868R ,, 0.963r| 3.63487 ,, 2.736 R

T Achteck |1.3078|12088 |0.765R ,, 0.828r| 4.82852 ,, 2.828 R
JSeite = S, . | Neuneck |1.4628 (13748 |0.684R ,, 0.728-| 6.18257 ,, 2.89247
Radlius des umschrie- | zenneck |1.618s (15405 |0.618R ,, 0.699r | 2.69452 ,, 295982 -
benen Kreises=R | pipe 1725817048 |0.5634 ,, 0.587r| 936657 ,, 29737

Radius d.eingeschrie - .
benen Krg/ng= g7, |Zwolfeck | 1932818668 |0.518R ,, 0.536r| 1119687 ,, 3.000R?
; T B : £ Pochon
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Tatel W

Unregelmassige Vielecke od. flichen:

Die Flache Kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks in Drerecke mittels Diago-
nalen u.Summierunq derermittelten Dreiecks -
fldchen, oderauch durch Eiriteilung in Trapeze
U.Drerecke vermitiels einer passend gewahlten
Abscisse und rechtwink/ig aurf diese errichteten
Koordinaten der Fckpunkte, Summrerung des
ermittelten Jnhalts dieser Fapeze u. Dreiéche.

Durch Zerlequng in parallele Streifen Voxz
gleicher Brerte x und mitt]. Hohen h,h,..

F=x(h+h,..... +]2}.

/r/’e/.s' Durchmesser = d, Radius =1,
Umtang = p, /nhalt = F'.
P=2ri=dir=d. 314159,

F=rlm-dJl_ g 785d?2
r=VE - 0564/F

a- 2. l/ = 7,728 |/
-b-.._ HNre/ssektor. (4 BG’}

faaius=r, Bogen b Zentriwinkel - 1e
F-r2an _ b.r

360 2
-\ /F. 360 _ b 780
- JT. 1t gr n '
_360.F _ b 449,
ne=-pcrw - = qa 19

) . 7e .
Y N O-2rn 55 = rj[fso /

AR \ Halbkrers: Bogen=b6 - A, Fliche- F- —2—”"

] \_d

= T, | F i
* Viertelkreis: » =b- 2. I T

B Kreisabschnrtt:
/’/1\ Jenne -, Hohe=h, F-5s.I.
":\ - ;l MUF_ Jrn fSVng br- sﬁ'—h)_
f—"38 ) s=2Vn[zTh, -2, 0

C
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| Tafel IV
Arersring.:
Aeusserer faadius = R,
/nnerer Raajus = re,
F = R2T-r2Jr. = 7(R+1).(R-1).
wenn d=raalale breite des Kreisrings
vorsst F=T(2r+d). d,

Are/sringstuck (Kozentrisch) -
Aeusserer Fadius = R,
/nnerer Radius = r,
Zentriwink€/ = re, raajale brerte-dl.
F = (RPr-r )L = (Ror). 72
- sore _
_(Rﬂjd:%.g- =(R+r)dn.ossz,

_Lllipse : Hzlbe grosse Axe-a
i flalbe kleine Axe= b,
Flache F' = a. b. o,

Ellptischer Ring.
Halbe Axen deraussern fllipse=a, o,
fHalbe Axen aerinnern £//jpse-inn,

flache.: ¥ = .ﬂf[ab-—mn).

' F
vy, Sz~  Parabelsegment ECF .
F-2sh, s=-FEF,

Parabelflache CAC7?.
F- 2 CC. AB,

Hyperbelsegment ABC:
Sehne =a , Hohe =56,
c._  F(amiéternd) = 3.? a.b,
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lafel V

Wiirfel :
Jeite =8, Inhalt = K; Oberflache = O
A - 53,-3 0= 652
S=VK
Diagonale = D =1/352 = SYo =
S. 1,732050 .
Paralle/flach.
Lénge =L, Breite-b, Hohe-F,
/nhalt = =10.b0I.

Oberflache =0 =2.(1b+Lh+b.k)

Prisma:

Grundfiache = G, Hohe -fr .

Inhalt = K = G.h .

Oberflache 0= Umfang ader Grund'-
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Prisma:

Flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = G-,
Lange derHanten = h,h,h, . . . ... h, ,

/nba/t K:: G. h, 'f‘bz'f'jhz.g'f' ..... ]In_ "

Ber mehr als 3 Aanten ist das Frisma regelmassig
oder hat dasselbe wengstens Arensymetrie.

Pyramide:

Grundflache = G, Hohe =h ,

=Gh. h-3K = 3H
K-G0 k=245 G-5%

Mante] M = Umfang der Grundflache Uxh,
Oberfiache O= M+ G .

Abgestumpfie Pyramide:
Farallele Endfiachen= br,q, ihrAbstand=h,
thre Umfange Uu, Mantel M= U3 U . h, ,
K=_g(6+g+'|/(}g); 0-M+G+g,

Obelisk, Wall (regeinzssi aufgeschitiater touten)
H- 6111[[2&+a,) b+(2a,+a) bJ.
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_______________

Jafel I

_Cylinder (Walze)

Raadius = 1, Jurchmesser-d, Hote=h
Inhalt H=rIrh oser 2710

rVE

¥ b 4
Mantel = 2ra.le oder d Il .
Qberfiéche =2 (r+h) ookr dI(d +1).

Jehierabgeschnrttener Cylinder:

Grisste Hohe =, Klemnste Hohe =k,
Inpalt K = d+h od@fg;zf/fd
Mantel = It (H+5) ?

Hohlcylinder (Rohr).:

I

/ _‘.'
m \: . : /7 f‘:
‘ Ji’lﬂ\'{

Innerer Raaius =,

Adsserer Raaius= R , lange =1,
Wandstarke = § = R—r,

inhalt K = x.1(R*—r2), oder
K=Tls (2R-5)ocer TS (2r+3).

_Cylinderhuf:

Radius der Grundfiache = 1,
Hohe aes Hufes =h, Mantel=2rh
nhalt: A= &r2h. ;

/l’ege/ ¢

Raaius der Grunaflache = r.

Hohe = h , Seite=s = Vr*+h¥,

Mantel M= rrVri+h oder ILrs,

Oberflache = ' r*+ rIT.S oder PI(1+S)
oder = I (r+Vri+ h?).

Inhalt K = 3rinh .

Abgestumpfter Kegel:

Radien derparallelen Endfiachen =R und p,

Jurchmesser=Dund d, Hohe=M, Seite = 8,
Inhalt K =Z4mh.( R+ Rr+r?)
Mantel M = JTs.(R+1).
Oberflache O=JT{R*+r*+(R+r)s/.

£ Pochon
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Tafel vl
Kugel:

Raais =r, Durchmesser=d,

Oberflache 0= 47T = 12,5661, oder T

nhalt K=4ra =4, 1891'-' A= _%1'
» K= E%ZC = 0,5236.d°,

Radius 1= +V/2; rﬂ’/‘%’l’g
Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R . innerer=nr,
Aeusserer Qurchmesser = D, innerer=ad

mhalt K= 2L (R r’) - [ﬂ )

Hugelsektor:

Raaius der Augel = r
Begrenzende Aalotte, Hohe =k, Durchm =€,
oberflache O = %’L'[élhwj

nhalt H=2r*gh = 20944r’h
Hohlkugelsektor.

Aeusserer faaius = R innerer = r
Wonaadicke = R-r = 8§, r-2+4A°

nhait K ="2, 09414 //.7{_ ). e
Augelsegment (fugelkalotte):

Raaius der Hugel = r,

Raadius der Grundfiache = & .

Hohe der Halotte = It ,

Oberflache - 0 29rh = I (a*+h?)
nhalt K = 2T R (3a°+7?) oaer
’ T (3r—1e)

]

/ruge/zone .

Hohe der Zone < h , Radius der Kugel -
Radius der Endflachen = a und b,

Mantel M= 2rith , Oberfliche O-M+af+bTT,

inhalt K= 2ICh (3a°+3b*+h%). * #

Lnog |
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Tafe! VIl |
_Cylindrischer Ring :

Radus des kressformigen Querschnittes = I+,
Qurchmesser des Ringes = D, Radius= R ,
nhalt K = 2IF°Rr? = 2,467 Dd?

Overfliche 0 = 4 JI°Rr = 9,87 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallefen Endflachen sind

Ellipsen mit den Halbachsen A B unda,d,

Hohe zwischen den Endflachen = h . _

Inhalt i = 2ITh[2(AB +ab)+Ab+aB].
Ellipsord:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,

Inhalt K= % T.a.b.c = s1892be.

Fass:

Jpunddurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,
Hohe (resp.Lange<h,

Inhalt W= £ TTh (2D*+d?,
H=735TTh.(2D*+Dd +3d?),

Regulare Polyeder:

7&!!’3 eder: ( 4 _g/e:cbsef tige Drerecksflachen )
Lange der Kante =a, Oberf] 0-a")3 - 17328"
mhatt K =L a'yz = o,17858a°

Oktaeder : (s gleichseitige Dreiecksfléchen)
Kante=a , Oberfl. 0= 2a°Y3 =3,464116a"
helt K = ZYz = 0,47140658°.

Dodekaeaenr. (12 regelmassige Finfecke )
Kante=a, O=3a"V25+ 10V5 = 20,6457298"
nhalt K =2 (15+7V5) = 663119 &°.

IK0S2eaer: (2o gleichsertige Drereckstischen)

W// fante -8, 0 = 53°V3 = 8,6602545a".
- Inhalt I =%a’(a+V5‘ = 2,181695 &°.

£ fochon
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